

国家统计局昨发布8月经济数据 我国CPI同比上涨2.0%

9月11日 国家统计局发布的数据显示



国家统计局11日发布的数据显示，8月份，全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.0%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

据测算，在8月份2.0%的CPI同比涨幅中，去年价格上涨的翘尾因素约为1.0个百分点，新涨价因素约为1.0个百分点。

在构成CPI的八大类商品和服务价格中，食品价格同比上涨3.0%，影响CPI上涨约1.01个百分点。其中，鲜果和蛋价格分别上涨21.2%和18.7%，分别影响CPI上涨约0.41个百分点和约0.16个百分点。同期，猪肉和鲜菜价格分别下降3.1%和6.9%，影响CPI下降约0.10个百分点和0.22个百分点。

此外，8月份除烟酒及用品价格同比下降0.6%

外，衣着价格、家庭设备用品及维修服务价格、医疗保健和个人用品价格、交通和通信价格、娱乐教育文化用品及服务价格、居住价格分别同比上涨2.6%、1.1%、1.4%、0.2%、1.9%和1.9%。

环比来看，8月份全国CPI环比上涨0.2%。其中，猪肉价格上涨5.1%，鲜菜价格上涨1.8%，鲜果和水产品价格分别下降2.1%和0.6%。

当天发布的数据还显示，8月份，全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.2%，环比下降0.2%。工业生产者购进价格同比下降1.4%，环比下降0.1%。1至8月平均，全国PPI同比下降1.6%，工业生产者购进价格同比下降1.8%。

市场影响

A股冲高回落 创近四年最大单日成交

受8月PPI数据不及预期等利空因素影响，11日A股走出冲高回落行情。沪指盘中再创阶段新高后，与深证成指同步收跌。两市成交大幅放大至4300亿元以上，创下近四年最大单日成交纪录。

当日上证综指以2315.73点小幅低开后震荡上行，早盘上摸2343.50点，创下本轮反弹以来的阶段新高。此后沪指开始震荡走低，午后一度逼近2300点整数位。尾盘沪指收报2311.68点，较前一交易日跌6.63点，跌幅为0.29%。

深证成指收报8117.92点，跌40.67点，跌幅为0.50%。

创业板指数逆势收红，1513.01点的收盘点位较前一交易日涨0.54%。

股指下行的同时，沪深两市一改近期涨多跌少格局，上涨品种总数降至1000只以下。不计算ST个股和未股改股，两市43只个股涨停。

沪深两市当日分别成交1972亿元和2386亿元，较前一交易日放大近两成，创下近四年最大单日成交纪录。

大多数行业板块随股指收跌，不过幅度都比较有限。钢铁、汽车两大权重板块表现相对较弱。汽配、农业、家电等板块逆势上涨，幅度也都不大。

动作

公开市场温和回笼

记者获悉，中国人民银行于周四以利率招标方式开展了100亿元14天期正回购操作，中标利率持稳于3.70%。

鉴于本周仅有正回购到期200亿元，经测算，公开市场当周最终实现资金净回笼50亿元，结束了此前连续四周的净投放操作。

在多数业内人士看来，本周公开市场延续正回购操作并不出人意料，由于月中不存在额外的流动性干扰因素，且当前的货币市场价格已经降至相对低位，7天回购降至3.30%以下，隔夜回购冲击2.80%下方，因此出于维持货币市场稳定的考量，央行需要适当回笼流动性。

中债提供的数据显示，截至9月10日收盘，银行间回购利率虽有小幅上行，但整体仍处低位。其中，隔夜、7天和14天品种分别行至2.845%、3.202%及3.404%的位置。

“尽管本周公开市场正回购规模超过了200亿元，但鉴于月中时点的资金面波动相对可控且有时间消化，7天回购的价格依然可能冲击3.0%一线。”一位商行交易员在接受记者采访时表示，“与此同时，央行很有可能进一步加大非公开市场的定向投放与价格引导，努力达成降低融资成本的目标。”

来自中信证券的研究观点亦指出，在金融数据疲弱、经济增长下滑趋势明显的情况下，政策当局必然要加码宽松。例如，对高新技术产业和新兴产业定向降准、对支持的行业定向降息、PSL操作频率和规模增加等等。

本版图文均据新华社

鲜果鸡蛋引领价格上涨

数据显示，8月份食品价格同比上涨，影响居民消费价格总水平上涨约1.01个百分点。其中，鲜果价格上涨21.2%；蛋价上涨18.7%；水产品价格上涨3.8%；粮食价格上涨3.4%；肉禽及其制品价格上涨1.1%。鲜果、鸡蛋成为对CPI同比涨幅贡献最大的农副产品。

数据显示，8月份香蕉、苹果和鸡蛋均价同比涨幅高达39.6%、32.7%和22.9%。“部分地区香蕉价格较去年同期涨幅达70%左右，其原因主要是今年以来受灾害、台风等灾害影响，国内香蕉产量出现明显下降。”卓创资讯农产品行业分析师孙光梅说。

CPI将继续低位运行

专家认为，目前粮食、肉类等农副产品价格走势相对稳定，并且在今年的后四个月里，翘尾因素将逐月明显回落，预计全年CPI将继续低位运行。

长期从事大宗蔬菜交易的济南金乡山阳贸易有限公司经理孟凡波说，从目前蔬菜供需来看，蔬菜价格上涨的整体趋势还要持续到10月初，然后开始进入大棚菜为主的阶段，届时价格也会逐渐趋于平稳。

8月份猪肉需求市场依旧疲软，目前猪肉价格

同比去年仍下跌近一成，从存栏量和需求量来看，短期猪肉价格虽然呈现稳中有升的态势，但难以改变CPI走弱的局面。

孙光梅说，目前来看，河南、吉林等地的旱情对全国秋粮产量的影响并不大，虽然目前玉米价格还有上涨趋势，但整体不会有太大波动。

交通银行高级宏观分析师唐建伟分析认为，由于从8月份开始，翘尾因素将逐月明显回落，因此预计下半年CPI同比也将出现趋势性变化，整体下行的可能性较大。

工业品市场供需形势仍不乐观

“8月份CPI同比涨幅回落，消费品价格总体平稳，但也反映出经济运行复苏乏力，需求不足；PPI降幅有所扩大，工业品通缩持续，表明当前工业品价格承压，化解产能过剩的任务依然艰巨。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说。

此次公布数据中，工业品价格延续今年以来的下降趋势，引起专家关注。“8月工业生产者出厂价格环比、同比降幅均略有扩大，主要原因是原油、成品油价格由升转降，煤炭、钢材、水泥等主要

工业品价格仍处于下降趋势中。”国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析说，数据表明部分行业产能过剩对工业品价格形成的压力依然存在，工业品市场供需形势仍不乐观。

“工业品通缩的情况值得重视。”王军说，PPI短期想由负转正难度比较大。这反映出当前我国经济下行压力并未缓解，经济复苏的基础还不牢固，经济增长的内生动能还不足，仍需采取定向调控、区间调控等手段保持经济运行稳定，并不断培育经济新动力。